

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Евгения Николаевича Шульгова на тему «Миграция мордвы на территорию стран ближнего зарубежья и этнические процессы в конце XIX – начале XXI в.: историко-этнографический анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография

В современной этнографической науке одним из важнейших направлений является изучение народов, проживающих в отрыве от основной этнической территории. Отсюда возникает необходимость исследования этнических диаспор (в том числе мордовской), сложившихся на постсоветском пространстве, представляющих собой относительно новый в социальном, политическом и культурном плане феномен, сформировавшийся в конце XX в. на территории бывших союзных республик СССР после его распада. Диссертант, указывая особенности, произошедшие в обществе Российской Федерации на рубеже веков, приведенными факторами, подчеркивает актуальность представленной работы. Адаптируясь к иному социокультурному пространству, мордва, подвергается неизбежным процессам ассимиляции, аккультурации, интеграции и др. Но при этом сохраняет свою идентичность, язык, традиционную культуру и консолидируется по этническому признаку. Диссертант, указывая этнические особенности, произошедшие в результате миграции мордвы с традиционных мест проживания, приведенными факторами доказывает сохранение их этнокультурной идентичности, но при этом слабой изученностью обозначенной проблемы. Тем самым подчеркивая актуальность и значимость представленной работы.

Степень научной новизны четко просматривается по всему тексту исследования как первый опыт комплексного историко-этнографического исследования миграции мордвы и современных этнических процессов (от характера переселенческого движения, динамики численности до сохранности и трансформации этнокультуры) на постсоветском пространстве.

Значимость для науки и практики полученных результатов бесспорна, поскольку диссертация основана на изучении, анализе и типологизации исторических и экономических особенностей заселения изучаемой территории, установлена динамика численности мордвы, факторы адаптации мордовских переселенцев, уровень сохранности (национальное самосознание, родной язык и др.) и приведены особенности этнокультуры мордвы в новых условиях в иноэтническом и инокультурном окружении.

Язык и стиль автореферата ясный, логичный, объективный и имеет смысловую законченность, проявляющаяся в достижении цели и решении задач, обоснованности положений диссертации.

В качестве пожелания на будущее, необходимо в дальнейшем расширить тему диссертации и изучить диаспору мордвы в дальнем

зарубежье, поскольку представители этой национальности зафиксированы почти на всех континентах мира.

Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а Шульгов Евгений Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры
гражданско-правовых дисциплин
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

Л. Н. Щанкина

Автор отзыва: доктор исторических наук Щанкина Любовь Николаевна

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

Должность: профессор кафедры гражданско-правовых дисциплин

Почтовый адрес: 117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36

Тел. 8(495)958-29-10, доб. 1074

E-mail: grapravo.kaf@rea.ru

26.05.2022 г.

ПОДП
Специа
26.05 2022 г.